

截至今年8月底，“十四五”以来城镇新增就业累计达到5921万人，超额完成5500万人的目标任务；全国基本养老保险参保人数达到10.72亿人，比“十三五”末增加7300多万人……9月26日，国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期就业和社会保障工作高质量发展成就。人力资源社会保障部部长王晓萍在会上表示，“十四五”时期，就业、社保等各项事业取得长足发展，为保障和改善民生作出积极贡献。

实现了比较充分的就业

就业是最大的民生。“十四五”期间，就业局势总体稳定，就业结构持续优化，就业质量稳步提升。城镇调查失业率前四年均值为5.3%，低于5.5%的预期控制目标。

“‘十四五’时期是就业事业快速发展的时期，也是就业困难挑战比较大的时期。稳增长、稳就业的压力始终存在，结构性就业矛盾不断凸显。”王晓萍说，各地区各部门凝聚促就业合力，有力支撑了就业局势的总体稳定，在14亿多人口的大国实现了比较充分的就业。

坚持就业优先理念，完善就业优先政策体系。“十四五”期间，中国深入实施就业优先战略，因时因势出台一系列就业支持政策，累计支出就业补助资金超过4700亿元，发放稳岗返还资金1389亿元。各级政府把稳就业作为宏观调控优先目标，纳入民生大事重要内容。

发展新质生产力，培育新的就业增长点。我国经济实力显著增强，产业结构不断优化，经济发展蛋糕做大做强，为稳就业奠定了基础。

精准施策分类帮扶，稳定重点群体就业基本盘。“十四五”期间，高校毕业生逐年增加，2022年起每年超千万，这是宝贵的人才资源，也是就业工作的重中之重。同时，对以务工为主要收入来源的近3亿农民工，坚持外出务工和就近就业双向发力，脱贫人口务工规模保持在3000万人以上。就业稳，为稳定经济社会发展大局提供了有力支撑。

切实兜住、兜准、兜牢民生底线

全国基本养老保险参保率提高到95%以上；失业保险、工伤保险参保人数达到2.46亿人、3.02亿人，较“十三五”末分别增加2900多万人、3400多万人……一组组数据，勾勒社会保障事业发展蓝图。

王晓萍介绍，“十四五”期间是社会保障领域改革力度最大的时期，具有鲜明中国特色的社会保障体系更加健全。

统筹多层次进一步提高，保障功能更全面。企业职工基本养老保险实现全国统筹，失业保险、工伤保险实现省级统筹，建立实施个人养老金制度，创新开展职业伤害保障试点，社会保障体系日趋完善。

覆盖范围进一步扩大，群众参保更便捷。深入实施全民参保计划，积极推进重点群体参保，让更多人享有社会保障。对灵活就业人员参加养老保险普遍放开参保户籍限制，缴费基数在当地上下限标准之间灵活选择。

筹资渠道进一步拓展，基金底座更厚实。基本养老、失业、工伤三项社会保险基金保持当期收大于支的态势，截至今年8月底累计结余9.81万亿元。中央财政补助金额持续增加，2024年中央财政对企业职工基本养老保险补助达到7300多亿元，地方财政投入的长效机制逐步健全。稳步实施划转



就业稳，经济社会发展有支撑

本报记者 李 婕

「十四五」以来，城镇新增就业累计超五千九百万人——

本报记者 李 婕

技能劳动者总量超2.2亿人

“十四五”期间，从“以人力资源开发利用为主线”“实施大规模职业技能培训”到“紧跟市场动向发布新职业”……种种举措，着力激发各类人才干事创业的活力。

一方面，新产业、新业态不断涌现，新职业也随之形成、发展。据介绍，这五年，累计发布72个新职业，覆盖数字经济、现代服务、智能制造等行业。“可以说，新职业是创新驱动发展的‘风向标’，从一个侧面反映了中国经济发展的结构优化。”人社部副部长颜清辉说。

据介绍，大力发展战略性新兴产业，主要是为了适应经济高质量发展对人才的新需求。比如，新能源汽车维修工，就是我国新能源汽车产业快速发展催生出来的新就业岗位。新职业开辟了就业的新赛道，让劳动者有了更广阔、更多元的职业选择。

另一方面，实施大规模职业技能培训，加强技能人才培养。“十四五”期间累计超4200万人次的企业职工、超3100万人次的农民工接受补贴性职业技能培训。目前，我国专业技术人才超过8000万人，技能劳动者总量超过2.2亿人，其中高技能人才超过7200万人，为推动高水平科技自立自强、建设现代化产业体系提供了坚实人才支撑。

王晓萍表示，下一步，将积极谋划“十五五”技能人才队伍建设，不断加强政策支持、优化发展环境，努力造就一支规模宏大、素质优良、结构合理的技能劳动者大军。



近年来，甘肃省张掖市高台县采取工程固沙、生物固沙、围栏封禁相结合的治理模式，累计完成沙化土地治理28.26万亩。随着荒漠化土地面积大幅缩减，高台县积极发展特色农业，种植12万亩制种玉米、6万亩红辣椒，建成以葡萄、优质梨等为主的林果产业基地9.73万亩，产值达2.1亿元。图为位于高台县北部的农田。

王 将 摄
(人民视觉)



创新单元规划、突出“一老一小”、丰富新型业态 城市一刻钟便民生活圈扩围升级

本报记者 王俊岭

近日，商务部等9部门联合出台《关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级的通知》(以下简称《通知》)，对便民生活圈建设工作作出再部署。

在商务部近日举行的专题新闻发布会上，商务部流通发展司司长李佳路说，城市一刻钟便民生活圈，是以社区居民为服务对象，服务半径为步行15分钟范围内，以满足居

民日常生活基本消费和品质消费等为目标，多业态集聚形成的社区商圈。截至目前7月底，210个试点地区共建便民生活圈6255个，涉及养老、家政、餐饮、零售等商业网点150.3万个，服务居民1.29亿人。试点地区商业网点布局更加均衡，设施业态更加丰富，经营主体更加壮大，服务供给更加优化，居民获得感、幸福感、满足感显著提升。



吉林省临江市创新社区服务模式，打造一刻钟便民生活圈，目前已覆盖全市二十二个社区。图为市民在临江市建国街道社区餐

《通知》明确了五个方面任务：扩大覆盖范围。利用3年时间持续推进全域推进先行区试点，对地级以上城市主城区和有条件的县城社区全覆盖。推动便民生活圈与养老服务圈、购物服务圈、体育健身圈、社区文化圈、健康医疗圈等圈层相融，增加服务覆盖的密度、深度和广度。

优化设施布局。加强整体规划设计，一图一策分类建设，科学布局商业设施，发展街巷经济、社区经济，支持社区商业与公共服务、物业服务、绿地公园、体育场所等设施联动发展。

推动业态升级。全面补齐基本保障类业态，重点建设为老服务业态，加快发展育幼服务业态，鼓励培育新业态新模式，满足居民多样化消费需求。

推动服务升级。推动品牌化连锁化发展，提供人性化品质化服务，推动社区食堂科学定价、市场化运营，组织特色化多样化活动。

推动管理升级。建立多元化治理机制，支持专业主体运营，提升数字管理水平，让社区生活更智慧。

更便捷。

从《通知》内容来看，创新单元规划、突出“一老一小”、丰富新型业态是接下来城市一刻钟便民生活圈扩围升级工作的重点与亮点。

民政部养老服务司副司长孙文灿说，民政部指导各地围绕老年人多元化、多层次养老服务需求，重点发展助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急等“六助”服务。比如，截至今年6月底，全国老年助餐点达8.6万个，日均为328万名老年人及其他人群提供助餐服务，一定程度上缓解了老年人“做饭难”“吃饭难”等问题。下一步，民政部将持续推进“一刻钟”养老服务圈建设，努力让广大老年人在“家门口”享受到更加优质便捷专业的养老服务。

在婴幼儿托育服务方面，国家卫生健康委人口家庭司监察专员杜希平说，“十四五”是托育服务发展的起步期，在有关部门和地方共同努力、积极推动下，国家卫生健康委不断完善托育服务体系，将扩充方便可及的社区托育作为重点，为婴幼儿提供家门口的全日托、半日托、计时托、临时托等服务。

商务部表示，将与有关部门一起，把居民所需所盼、急难愁盼作为便民生活圈建设的出发点和落脚点，努力把居民的“需求清单”转化为“满意清单”，真正把一刻钟生活圈建成社区居民生活的“幸福圈”。

8月外汇市场成交24.08万亿元

本报北京9月26日电 (记者邱海峰) 国家外汇管理局26日公布的数据显示，8月，中国外汇市场(不含外币对市场，下同)总计成交24.08万亿元人民币。具体看，8月，银行对客户市

场成交3.71万亿元，银行间市场成交20.37万亿元；即期市场累计成交9.16万亿元，衍生品市场累计成交14.93万亿元。1—8月，中国外汇市场累计成交203.23万亿元。

前8月新增发电装机超3.4亿千瓦

本报北京9月26日电 (记者廖睿灵) 国家能源局26日发布1—8月份全国电力工业统计数据显示，截至8月底，全国累计发电装机容量36.9亿千瓦，同比增长18.0%。其中，太阳能发电装机容量11.2亿千瓦，同比增长48.5%；风电装机容量5.8亿千瓦，同比增长22.1%。



国庆、中秋假期临近，南方电网贵州贵阳供电局组织运维人员对旅游景区、电站以及550余条重点线路进行巡护、维修，全力保障人民群众安全稳定用电。图为在贵阳市息烽县南山驿站度假水上乐园，该供电局工作人员对配电柜进行检测。

万伟摄 (人民视觉)

国家发展改革委出台措施

发挥工程咨询行业智力支撑作用

本报北京9月26日电 (记者邱海峰) 近日，国家发展改革委办公厅印发《关于加快推动工程咨询行业高质量发展的意见》(以下简称《意见》)，促进更好发挥工程咨询行业在规划编制、投资决策、项目实施等方面智力支撑作用，进一步提升决策科学化水平、强化项目全过程管理、助力扩大有效投资。

《意见》围绕推动工程咨询行业的专业化、标准化、数字化、国际化，提出了4方面政策措施：一是把握行业发展定位。工程咨询行业作为现代生产性服务业的重要组成部分，要在经济社会发展、项目全

生命周期管理中，为政府部门和社会投资者提供更加专业化的咨询和管理服务。二是推动行业创新发展。加快推进数字化转型发展，加强建筑信息模型、人工智能等技术开发利用。三是加强支撑能力建设。加强人才队伍建设，完善职业资格评价、登记和继续教育相关制度。完善行业制度标准规范体系，加快工程咨询国家标准体系建设。四是规范行业发展秩序。严格规范工程咨询从业行为，强化工程咨询从业人员和所聘专家从业行为合规管理。完善行业自律管理机制，推进行业诚信建设。

全国电气化率保持增长态势

本报北京9月26日电 (记者廖睿灵) 中国电力企业联合会编写的《中国电气化年度发展报告2025》(以下简称《报告》)近日发布。《报告》显示，2024年，我国电气化率约28.8%，较上年提高0.9个百分点，中国电气化率已经高于欧美主要发达经济体。

分地区看，目前我国东部、中部、西部、东北地区电气化率分别达到约31.6%、27.5%、29.3%、16.8%。京津冀、长三角、粤港澳、成渝地区电气化率分别达到约21.4%、34.1%、41.7%、29.5%，其中粤港澳大湾区2024年用电量总体与日本处于同一水平区间，电气化率高出日本同期电气化率约10个百分点。

根据《报告》，“十五五”期间，全国电气化率将以年均约1个百分点的增幅保持增长态势，预计到2030年，全国电气化率将达到35%左右，超出OECD(经济合作与发展组织)国家平均水平8至10个百分点。



山东省东营市利津县大力发展现代农业，建成智慧农业产业园，实现无土栽培、滴灌灌溉、熊蜂授粉等多项技术突破，较传统大田种植节水节肥效果显著。截至今年8月底，园区农作物产量达1600吨，有力带动当地农民增收。图为工作人员在采摘樱桃番茄。

连莲摄 (人民视觉)